
 

 

 

PE Defensa

 

 

Competencia Competencias de la Cámara
Subcompetencia Control e información
Tipo Expediente 184-Pregunta al Gobierno con

respuesta escrita.

Fdo.: Pablo CAMBRONERO
PIQUERAS

Diputado



 

 

 

 

 
 
 

A LA MESA DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS 
 

 

D. Pablo Cambronero Piqueras, diputado del Grupo Parlamentario CIUDADANOS, al amparo 

de lo establecido en el artículo 185 y siguientes del vigente Reglamento de la Cámara, 

presenta la siguiente pregunta, para la que se solicita respuesta por escrito, sobre la 
potencial conexión entre la participación de una delegación militar española en los Juegos 
Mundiales Militares de Wuhan, en octubre de 2019, y la expansión del coronavirus en 
nuestro país. 
 

Congreso de los Diputados, a 12 de mayo de 2020. 

 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS. 
 

Del 18 al 27 de octubre de 2019 se celebraron los juegos Mundiales Militares en Wuham. A 

ellos acudieron 123 atletas españoles, además de 46 personas del equipo técnico y 

alrededor de 30 acompañantes. Los participantes son miembros de diferentes ejércitos 

destinados en distintos lugares de España, como León o Cádiz. 

 

Los juegos se celebraron en la ciudad china donde se inició la pandemia que ha causado en 

España ya más de 27.000 fallecidos y cientos de miles de infectados.  

 

China construyó una villa para los atletas convocados a esa competición, donde convivieron 

deportistas de más de cien nacionalidades. Se trataba de un complejo de varios bloques de 

apartamentos para los deportistas, y zonas comunes como gimnasios y áreas de recreo, en la 

que se alojaron y convivieron la mayoría de atletas y resto de comitiva española que viajó a 

los Juegos Militares.  

 

Esta delegación de militares es, que se sepa, el único origen conocido de visitantes españoles 

a gran escala en la provincia china donde comenzó esta pandemia mundial. Además, al 

parecer, varios deportistas españoles enfermaron con síntomas compatibles con el COVID-

19 durante o después de este evento deportivo, si bien en su momento se consideró que se 

trataba de infecciones de garganta o gripes. En concreto, dos de los militares que 

enfermaron mientras estaban en la ciudad china pertenecen a la Academia Básica del Aire 

de León donde, posterioremente, otros dos militares presentaron síntomas compatibles con 

el coronavirus en el mes de noviembre y donde, ya en el mes de enero, hubo un pico de 

casos de gripe y un caso de neumonía. 

  

A pesar de todo ello, hasta la fecha, el Ministerio de Defensa no ha investigado si estos 

militares atletas pudieron ser, en realidad, enfermos de COVID-19 que pasaran en su 

momento inadvertidos y que puedan ser el origen de la plaga en España.   

 



 

 

 

 

 

El Ministerio de Defensa comunicó a una asociación militar, concretamente a la Unión de 

Militares de Tropa (UMT), que ninguno de los casi 200 desplazados a dicho evento había 

tenido síntomas, por lo que se había descartado la aplicación de cualquier tipo de 

verificación médica, como tests, a ninguno de los participantes. 

 

Viendo la dimensión de la tragedia sorprende que a día de hoy se siga sin comprobar, ni tan 

siquiera, los datos de las fechas y las personas allí desplazadas, y no se hayan establecido 

aún controles, pruebas médicas y seguimientos a las personas que participaron en el evento. 

 

Por todo ello, se solicita que el Gobierno de respuesta a las siguientes preguntas: 

 

1. ¿Por qué no se ha llevado a cabo todavía ningún tipo de investigación con respecto a 

la posible conexión entre el viaje de la delegación militar española a Wuhan para la 

celebración de los Juegos Mundiales Militares en octubre de 2019, y la expansión de 

la pandemia en nuestro país? 

 

2. ¿Tiene pensado el Gobierno realizar las pruebas médicas oportunas, tanto de 

infección como de anticuerpos, a todos aquellas personas que se desplazaron a China 

para el citado evento? En caso negativo, ¿por qué no?. 

 

3. ¿Tiene pensado el Gobierno hacer, además, un seguimiento de los datos de contagio 

en los núcleos donde desarrollan su actividad profesional y personal los participantes 

del evento deportivo? 

 

4. Dado que los militares españoles convivieron en una villa con deportistas de 107 

países, ¿se ha puesto el Gobierno en contacto con alguno de estos otros países para 

interesarse por el número de contagiados en sus respectivas delegaciones, y la 

posible conexión de éstos con la expansión del virus en sus respectivos países? 

 

 

 

Pablo Cambronero Piqueras 

 

Diputado del Grupo Parlamentario CIUDADANOS 
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